

情系一对鸳鸯板 做新时代说书人

王长安：用曲艺为人们带来欢乐

□ 弋永杰

他组建团队，率领淄博齐天乐艺术团，给齐鲁大地送来了欢声笑语；登上中央电视台神州大舞台，并拿过当期栏目总冠军；他持之以恒，35年如一日用曲艺为人们带来欢乐。

此人乐此不疲，倾心把快书艺术发扬光大，不忘初心执着向曲艺的高峰进军。他就是淄博齐天乐艺术团团长、中国曲艺家协会会员、中国煤矿曲艺家协会副主席、淄博市曲艺家协会主席，山东能源淄矿集团工会组宣部副部长王长安。

一张亮丽的文化品牌

王长安在做好本职工作的基础上，整合淄博市的曲艺资源，形成合力，更好地发挥曲艺优势，为广大群众送去欢笑。他的想法得到了淄矿领导的充分肯定。说干就干，于是他就开始利用业余时间筹备成立“淄博齐天乐艺术团”。

淄博齐天乐艺术团现有团员29人，主要由淄矿集团及淄博范围内热爱曲艺艺术创作表演的文化工作者，和有一定水平的社会自由曲艺爱好者组成。

2014年5月31日，“淄博齐天乐艺术团”正式进驻古玩城融华艺术馆，并于当晚组织了首场免费演出。现场座无虚席，掌声笑声不断，收到了出人意料的好效果。

“笑得上气不接下气，肚子疼。我是朋友介绍来的，在淄博能如此近距离地听相声，听快板还是头一次，我跟孩子算是赚了。”来自淄博市张店区龙凤苑小区的市民杨阳笑着说。

为了助力齐天乐艺术团健康发展，淄博市委宣传部为齐天乐艺术团配备了价值5万元的音响设备，连续两年拨发创作排练经费，山东省文化厅还配备了10万元的音响设备。2016年齐天乐艺术团被淄博市评选为“优秀民间剧团”。

在多次走进社区为矿工、家属演出的基础上，齐天乐艺术团连续两年参加淄矿集团新春晚会，连续4次走进山东理工大学为大师师生演出，并与山东理工大学日新曲艺社结为友好团队。他们两次走进山东省强制戒毒所为公安干警、戒毒学员演出，并与山东省强制戒毒所结为“文明共建单位”。齐天乐艺术团有9名团员被山东省强制戒毒所聘为“爱心形象大使”。

3年来，王长安在干好本职工作的同时，率领齐天乐艺术团利用业余时间惠民演出达258场，为社会奉献欢笑。

汗水浇灌曲艺之花

□ 闫盛霆 郝文娇

盛夏，走进久润富硒生态科技园，那条蜿蜒了4000米的葡萄架最为壮观，一串串晶莹剔透的葡萄挂满枝头，非常惹眼。“前几天刚和儿子来摘了圣女果，现在又来摘葡萄了！听说这里的瓜果蔬菜采用天然富硒土壤培育，易被人体吸收，营养又健康，味道也比一般水果更鲜美，吃了放心。”7月6日，正在游玩的淄川市民王娟说。

据悉，每天都有二三百人走进久润富硒生态科技园，圣女果、甜瓜、白瓜、西瓜、油桃等产品颇受欢迎。

乡村要振兴，农业需先行。生产放心农产品才是乡村振兴的根本。久润富硒生态园仅仅是淄博市淄川区龙泉镇众多富硒产业园中的一个。现在龙泉镇富硒园区的农副产品已远近闻名，订购客户络绎不绝。

龙泉镇位于淄川区东南丘陵地带，是国家级生态镇，该地区土壤中的天然硒元素含量特别适合种植农作物。2014年1月8日，山东省唯一“天然富硒区域镇”和“整建制富硒产业园”两块金字招牌同时花落龙泉，让该镇成为富硒宝地。

依托宝贵的富硒资源，龙泉镇高起点规模开发山东省万亩富硒产业园，成功引进广东佛山慧通、锋泰置业等5家工商资本大户，先后快速地建成了久润、裕翔德、金象和、龙浩等龙头企业，实现了规模化种植，连片化发展。目前，全镇共有农业合作社20余家，富硒农产品40余种，富硒深加工产品60余种，走出了一条高效农业的“硒”望之路。

培育现代农业新业态

漫步久润园区，连片的土地上栽满了整齐划一的苹果、桃、梨等各类果树，荷花池里荷叶摇曳，1万立方米的水池碧水荡漾，溪流潺潺绕园而过，观光长廊、钢架拱棚、冬暖式大棚、育苗室、烘干塔……一眼望去，园区内处处是现代农业的气息，风景美如画。

草莓小屋、山楂小屋，一个个以水果名字命名的民宿温馨精致。作为园区一期工程的压轴之作，今年4月份，这些充满创意而别具现代感的民宿正式投入运营，这也标志着久润富硒生态园在过去原粮、果蔬种植，农产品深加工的基础上，在三产服务业融合方面又迈出了坚实步伐。

久润富硒生态科技园位于淄川区龙泉镇大土屋村。三年前，这里大部分是丘陵阶梯状耕地，土壤板结严重，裸岩荒地不少。经过三年

王长安说，是淄矿培育了他，矿山给了他释放激情、展示艺术的舞台。所以，他要把艺术生命奉献给矿山。

王长安入矿35年来，每年都到基层演出，有时是人数较多的团队，有时是小分队。但无论什么情况，他都会组织部分演员在职工下班的时候，到区队，并口带头为矿工们献上一段快书、一段相声。

矿工们不会忘记王长安。在1999年的冬天，时值淄矿集团(原淄博矿务局)扭亏解困的攻坚时期，王长安等艺术慰问团成员冒着零下十几度的严寒，到铁运处施工现场为职工演出。部分穿着棉大衣的职工挤不进演出现场，爬上火车头欣赏他们的演出。

这些年，王长安组织，参加了“淄博矿业杯”第三届中国煤矿艺术节的晋京比赛并获得金奖。他参加演出的小品《爱在春天》获得优秀节目奖，创作表演的山东快书《窗口之恋》获得最佳演员奖和优秀节目奖，他本人还获得了整台晚会的十佳编导奖。

热心传艺育新人

随着王长安艺术水平的提高，跟他学习山东快书艺术的人越来越多。其中有几岁的小朋友、有十几岁的少年、有大学生、还有60多岁的老人，有学生、老师、部队战士、在职工工等。他的弟子有的已经在全国的曲艺小品大赛中摘金夺银，小有成就。

李从从是王长安培养的徒弟之一。她考入总参兵种部长城歌舞团后，当年就在全军的汇演中获得一等奖，几年的时间成长为团里的业务副团长，现在是防化兵学院政治部的优秀军官。其他的几个徒弟有的经商、有的在学院里任教、有的在电视台、有的在工厂当员工，都在干好本职工作的基础上，演唱山东快书，传播真善美。

只要工作允许，王长安总是无私地传授山东快书艺术。1994年他随师父刘洪滨在山东临沂举办了全国山东快书演唱艺术讲习班。作为

师父的助手，他以身示范，在1个月的时间里为学员传授技艺。

王长安还先后到淄博、聊城、菏泽、河南新乡等地授课。

王长安始终把修德作为自己的立身之本。辅导学生时，他从没收过费用，有时还要把学生领到自己家里吃饭。这几年，他仅赠送的鸳鸯板就有几十付。

他曾在采煤面上为职工表演，在掘进迎头为职工表演，在区队为仅有的一名矿工演出，在集市上为农民演出。春华秋实，硕果累累。1986年他被山东煤矿局党组授予“振兴鲁豫、建功立业”业余曲艺能手称号，被中国煤矿文联评为“九五”全国煤矿优秀文化工作者。2011年被中国煤矿文联评为德艺双馨文艺工作者。2015年王长安被中国煤矿文联评为“中国煤矿文联成立二十周年特别贡献奖”，2017年王长安被中国煤矿文联评为2015—2016年文化工作先进个人。

当把沉甸甸的荣誉捧在手中，他知道那是荣誉，也是对他的鞭策。艺无止境，修德无止境。

张店城区交通秩序和市容秩序治理动真格

绿化带停车 最高罚款200元

□ 记者 刘磊 通讯员 张莹 报道

本报淄博讯 7月3日，记者从张店区综合行政执法局获悉，张店即日起开展城区交通秩序和市容秩序治理，在城市绿化带内乱停放车辆的，最高可处以200元罚款。凡是在城区内存在乱停车、占道经营等违法行为的，将由交警、城管执法、园林、市政等相关部门依据有关法律法规予以处罚。

近日，淄博市公安局交警支队张店区大队、淄博市张店区城市管理行政执法局、淄博市张店区园林绿化管理局、淄博市张店区市政工程管理处联合发布《张店区关于开展城区交通秩序和市容秩序治理的通告》，全面开展城区交通秩序和市容秩序治理。

根据《通告》，城市道路内停放机动车应当按照施划泊位有序停放；未在城市道路停车位内停放机动车或者在停车位内未按规定

停放机动车且妨碍其他车辆和行人通行的，经口头警告，拒绝驶离的，公安机关交通管理部门可以依法将该机动车拖移至指定地点。

在城区道路内违反禁止停车标志标线停放机动车的，最高可处以200元罚款，并记3分。在城区道路内非机动车未在规定地点停放的，最高可处以10元罚款。在城市绿化带内乱停放车辆的，最高可处以200元罚款，损坏树木花草的，处以赔偿费1至3倍的罚款。在人行道上乱停放机动车的，最高可处以500元罚款。由公安机关交通管理部门、城管执法部门依法予以处罚。

未经批准，擅自设置、撤除、占用、挪用停车位泊位的，可以处500元罚款的处罚，并责令限期整改，由公安机关交通管理部门依法处罚。

同时，张店区禁止在城区主次干道两侧、广场、公园等公共场所外经营、占道

经营、流动经营、堆物作业以及占道从事车辆维修、车辆清洗等各类加工活动；禁止未经审批擅自设置户外广告(牌匾)。禁止悬挂横幅进行公益、商业宣传活动。禁止未经审批在城区主次干道设置彩虹门以及充气模型，进行公益、商业宣传；严禁利用公共设施、借用公共资源设置商业广告；禁止乱贴、乱画、乱刻、乱挂；依法拆除主次干道两侧各类违法建设及影响市容的亭房等临时建筑。城区内的沿街建筑物严禁破墙开店、搭建遮雨(阳)棚等。

此外，凡是在城区内存在乱停车、占道经营等违法行为的，将由交警、城管执法、园林、市政等相关部门依据有关法律法规予以处罚。对拒不执行行政处罚决定的，申请人民法院强制执行，通过媒体公开曝光。对侮辱、殴打工作人员或妨碍执行公务的，由公安机关依法予以处罚。

富硒农业让荒山变金山

□ 闫盛霆 郝文娇



农民在裕翔德现代农业示范园采摘韭菜。

□ 闫盛霆 摄

的努力，平整地形、深耕80厘米、添加牛粪改良土壤等，这片土地崛起了一个专注于天然富硒农产品及功能食品研发、种植、加工、销售于一体的现代化农业企业。

依托富硒土地的有机、绿色土壤，久润富硒生态科技园在肥料、农药、灌溉等工序上慎之又慎，精心呵护下，成就了果实的好口感。2017年，鲁东大学与山东创丰农业科技有限公司共建蔬菜(番茄)种质资源改良与新品种选育实验室，园区借助高校的技术力量，提高蔬菜种植技术。比如，施肥采用农家肥、有机肥，基本不用除草剂，实现水肥一体化滴灌，路边的每串葡萄、每颗桃子上都套上了袋子，“这样既能防治水果病虫害，还能提高水果质量。”园区负责人潘军表示。

去年，久润园区的果树第一年结果，产出了葡萄6万余斤、桃10万余斤，接待游客2万人次。单就桃子的品种，就有映霜红、蜜桃等12个品种，采摘季从当年6月一直持续到10月底。

据悉，该园区立足富硒功能农业打造一二三产融合发展的新业态。园区将建设电商平台、连锁加盟、摄影基地、科普基地、文创、展览、休闲养老及配套等设施。目前，1000平

米电商平台项目已经竣工。

让村民尝到甜头

在淄川裕翔德富硒农产品专业合作社，刚刚采摘下来的黄瓜、西红柿等高档富硒蔬菜正在等待装箱。今年，裕翔德新建总建筑面积达3740平方米的高标准大棚2个，大棚跨度达20米，为淄博市跨度最大的大棚。还新流转土地1000多亩，厂房正在建设中。目前，合作社拥有蔬菜大棚14个，因施用农家肥、有机肥，产品因有小时候的味道而广受欢迎。蔬菜价格高于市场价10倍，产品仍供不应求。该园区申报成功无公害农产品9种，去年，园区生产的西红柿、草莓被认定为绿色食品，还荣获“山东省生态休闲农业示范园区”称号。今年3月19日，这里种植的西红柿被农业农村部评为全国名优特新农产品。

园区负责人孙兆生算了一笔账，土地流转一亩地租金1000元，如果单纯种小麦等粮食作物，按亩产1000斤计算，加上人工和物料费，农户基本挣不到钱。而通过培育新品种，产出收益就会大幅提高。比如种植富硒黑小麦，目前的团购价格是一公斤20元，高出普通小麦价

格的几倍。久润富硒生态园采取“公司+农户”的订单式种植模式组织生产，从选种、耕种到收割为农户提供一条龙服务，并利用先进的农业技术，提高粮食产量。园区还投资新建富硒小麦加工生产线，真正实现了农产品价值的最大化。服务于农产品加工，还增加了近百个就业岗位。

据悉，龙泉镇万亩富硒产业园区内的合作社还将与寿光易润和北京润园园等开展技术合作，与北京宅食锦有限公司、中粮集团下属超市合作，实现富硒农产品直接配送北京。

带火文化旅游

龙泉镇的富硒生态园里，一年四季果品不断。每年这里都会举办富硒采摘季，吸引着一拨又一拨城里人走进园区。以聚相山休闲文化节、久润、裕翔德富硒葡萄、桑椹采摘节为代表的乡村休闲文化游，年接待游客达到4万人次。现镇内已形成四星农家乐2家，农业旅游示范村2个、农业旅游示范园3家，基本形成了集生产销售、餐饮娱乐、生态旅游为一体的立体化经营模式，实现了城里人快乐消费、农民就近增收的良性循环。据了解，富硒农业拉动龙泉就业2000多人，带动2万多农民增收致富，农民群众年均收入增加8000元以上。

在万亩富硒产业园的基础上，进一步的继续开发般河岸边的鹿村山、卧虎山、蒲笠顶、天台山、霹雳山、王山、长岭、槐树山、青龙山等十几座山。整合资源优势，依托规模化、现代化和多元化的农业休闲旅游和养生度假项目，着力建设养生小镇、九色玫瑰小镇。目前规划设计已经完成，正在实施。小镇规划占地3.34平方公里，涉及大土屋、韩庄、龙二等6个村庄。这将是全省首个集富硒农业生产加工贸易、农业休闲观光体验和田园养生度假功能于一体的富硒养生小镇，带动龙泉镇以富硒产业为基础的独有特色的产业发展。

依托荒山变金山的成功之路，建成养生小镇还将盘活龙泉镇的自然人文资源。当前，淄川南部森林公园(龙泉西山)正在建设，建成后将与“般河源”风景带联袂形成龙泉西部的天然绿色屏障，届时，来养生小镇的游客可尽情享受天然氧吧、休闲养生后花园带来的独特体验。

“今后我们将继续发挥天然富硒的资源优势，优化产业模式、合作机制，加大农产品、畜产品、果蔬品、加工品等系列富硒保健食品的开发力度，大力拓展产业发展的外延空间，让富硒农业的巨大效益惠及到龙泉的千家万户。”谈到富硒产业的未来，龙泉镇党委书记刘成满怀信心。

淄博市第14届青年集体婚礼

将于九月中旬举办

□记者 刘磊 通讯员 王朋哲 报道
本报淄博讯 7月13日，记者从共青团淄博市委获悉，“淄博市第14届青年集体婚礼”暂定于9月15日(农历八月初六)在淄川区寨里镇朱水湾汽车房车露营地举办，年龄在45周岁以下，取得《结婚证》的适龄青年均可报名，报名截止时间为8月16日。

据了解，自1998年以来，共青团淄博市委联合有关部门，已经连续举办了13届青年集体婚礼，吸引435对新人参加。

淄博职业学院快递专业 入选国家级教学资源库建设项目

□ 记者 刘磊 通讯员 陈江宁 报道

本报淄博讯 7月2日，教育部发文公布了2018年职业教育专业教学资源库立项建设项目名单，淄博职业学院作为第一主持单位的快递运营管理专业教学资源库获批成为2018年部本专项支持立项建设的资源库项目。

据悉，这次全国共有13个项目入选部本专项支持立项建设的资源库项目。另外还有3个项目获批成为部本专项支持的资源库升级改进项目。快递运营管理专业教学资源库由淄博职业学院与国家邮政局职业技能鉴定指导中心、中国快递协会共同主持，同时联合了全国26家单位共同建设。其中包括高等教育出版社、圆通速递有限公司以及13所高职院校。

学习先模人物

打好脱贫攻坚战

□ 记者 杨淑栋

通讯员 唐宁宁 唐敬国 报道
本报沂源讯 7月5日，记者从沂源县扶贫办获悉，沂源县扶贫办组织全体工作人员及离退休人员共同参观了集“优秀共产党员、劳动模范、道德模范、人民教师”等多种荣誉为一身的李振华老师事迹展，开展向先进模范人物学习活动，用先进模范的敬业、爱心精神，鼓舞全面打赢、打好脱贫攻坚的士气。

“李振华老师事迹突出，非常感人。他从几十年前就开始积极响应党和国家的号召，舍弃繁华的大城市生活，来到偏远的山区沂源，从此扎根基层，自己生活勤俭节约，却捐款上百万，资助贫困学生两千多名，为扶贫工作作出了突出贡献，不愧为优秀共产党员……”一位县扶贫办工作人员表示，要以李振华老师为榜样，学习他兢兢业业、无私奉献的精神，全力以赴打好脱贫攻坚战。

翰墨书正气

丹青绘清廉

□ 记者 杨淑栋 通讯员 伊佳 报道

本报淄博讯 6月29日至7月5日，博山区城东街道珑山社区举行“翰墨丹青话廉洁”书画展示活动。通过加强廉洁文化建设，使街道社区干部群众在潜移默化中增强廉洁意识，提高拒腐防变能力，同时借助寓教于乐的方式，为推进“清廉社区”建设，营造了浓厚的思廉尚廉的社会氛围。

此次书画展共展出廉政书画作品70余件，参赛选手年龄从11岁到77岁不等，现场书画作品形式包括书法作品、国画、水墨画等。作品主题鲜明，寓意深刻，书法作品多为廉洁建设的名言警句，绘画则多以荷花、竹子、牡丹等人画……这些浅显易懂却又蕴含人生智慧的书法作品和绘画作品，都让现场观众停下脚步，静下心来，细细品味。

博山开发区域城镇：

夯实理论基础

筑牢发展基石

□ 记者 杨淑栋 通讯员 许晓雪 报道
本报淄博讯 7月12日，记者从博山开发区域城镇获悉，今年以来，镇党委坚持把理论学习作为夯实理论基础、筑牢发展基石的有效举措，切实将理论成果转化为推动发展的动力。

党委理论学习中心组坚持精编细选学习内容，灵活创新学习形式，结合全省开展的“大学习、大调研、大改进”工作，以及全区“弘扬焦裕禄精神‘问民生、办实事、强作风’”干部走访持续年”活动，中心组成员坚持带着问题学，带着思考学，联系实际学，结合工作学，扑下身子，深入基层，以所学为实践作指导，以实践丰富理论学，夯实理论基础。

传习新思想

弘扬新风尚

□ 通讯员 李鹏飞 报道

本报淄博讯 为庆祝建党97周年，充分发挥基层党组织战斗堡垒和先锋模范作用，传承优良家风，弘扬社会正能量，桓台县城区街道云涛社区在社区公园开展了“庆七一”系列主题活动。

活动现场，书法家挥毫泼墨，一幅幅习近平用典从笔端流淌而出。一曲社区网格员自导自演的《家风家训点点歌》，宣传弘扬家庭美德，广泛营造了注重家庭，注重家教，注重家风的“三注重”社会氛围。